

СПУТНИК... НА КТОНЫШЕ ПЕРА

НА СОИСКАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ

Классическая небесная механика, основанная на законах Ньютона, достигла за последние три столетия замечательных успехов. Достаточно, например, вспомнить высокую точность теорий движения планет в лунных затмениях, открытие «на кончике пера» планеты Нептун.

Однако методы классической небесной механики эффективны главным образом для движений по почти круговым орбитам и в плоскостях, близких к плоскости эклиптики. Между тем многие объекты в Солнечной системе движутся по весьма замысловатым пространственным кривым, не выходящим на окружности. Таковы кометы, большинство естественных спутников планет, многие малые планеты-астероиды.

Например, Амадея — пятый спутник Юпитера — делает в течение года два оборота в своей плоскости, а сама плоскость за это время делает два оборота вокруг Юпитера. Отсутствие точных теорий движения спутников Марса привело в свое время к весьма спорному до-

пусению, будто спутник Фобос должен со временем упасть на Марс. Наконец, отсутствовали теории движения астероидов, выходящих «почти в резонансе» с Юпитером, и аналитические методы расчета путей комет в сфере действия Юпитера или Сатурна.

Существует еще одна важная для астрономии проблема вращения планет вокруг их центров масс, связанная с еще более сложным вопросом о составном поступательно-вращательном движении небесных тел. С их решением связаны астрономические способы точного измерения времени. С ними тесно переплетаются новейшие задачи астродинамики, такие, как разработка теории движения искусственного спутника Земли (или иной скалярной планеты) с учетом различных возмущающих эффектов, вызванных тяготением Солнца, Луны, сопротивлением атмосферы, светового давления. Теория должна обеспечивать точный прогноз многих тысяч оборотов спутника.

Интересное решение этих актуальных проблем небесной механики и астродинамики да-

но в цикле работ московских профессоров Е. П. Аксенова, Е. А. Гребеникова, В. Г. Демина, Г. Н. Дубошова, М. Д. Кисляка, выдвинутых на соискание Государственной премии 1971 года.

Их исследования основаны на новом подходе к теории возмущенного движения небесных тел. Обычной для классической небесной механики путь построения теории движения космического объекта состоит в следующем. Сначала принимают, что исследуемый объект движется только под действием силы притяжения к одному центральному телу. Тогда в согласии с законами Кеплера он описывает эллипс, гиперболу или параболу, которые принято считать кеплеровыми орбитами. Уточнив их, вычисляют поправки (возмущения), вызванные различными причинами (силосложением центрального тела, влиянием других тел, сопротивлением среды и пр.). Во многих случаях этот подход весьма плодотворен и быстро приводит к цели. Однако в тех задачах, которые были указаны выше, истинные

(возмущенные) движения заметно отличаются как количественно, так и качественно от кеплеровых, поэтому классические методы теории возмущений для них часто практически непригодны.

Авторы рассматриваемого цикла работ предложили теорию возмущенного движения на базе новых, не кеплеровских, модельных задач и нового аналитического аппарата теории возмущений.

Большую известность и многочисленные применения как в нашей стране, так и за рубежом получили модели гравитационного потенциала Земли, предложенные Е. П. Аксеновым, Е. А. Гребениковым, В. Г. Деминим и М. Д. Кисляком. Эти модели позволили развить теорию движения космического объекта, отвечающую современным требованиям астрономии и космонавтики. Теория уже в начальном приближении учитывает главнейшие эффекты неоднородности и несферичности Земли (или какой-либо другой планеты) и дает поэтому возможность получить достаточно надежные результаты, уточнен-

ные в последующем развернутой теорией возмущенного движения.

К другой категории небесных тел, исследованию движения которых почти не поддавалось традиционным приемам, относятся группы астероидов, у которых главные орбитальные скорости сопоставимы с угловой скоростью Юпитера — главного возмущителя планетных и кометных движений в Солнечной системе (так называемые резонансные астероиды). Разработанные здесь новые методы вычислений дали возможность построить теорию движения резонансных астероидов, хорошо подтверждаемую астрономическими наблюдениями. Авторам внесли большой вклад в теорию поступательно-вращательного движения небесных тел, которая имеет важное теоретическое значение. В частности, Г. Н. Дубошым развита подробная теория составного движения и изучены его основные свойства.

В теории движения искусственных спутников и близких к планетам естественных спут-

ников появилась аналитический метод, позволяющий определять возмущения, порождаемые различными факторами, которые не учитываются при построении приближенной теории. На этой основе была создана высокоточная аналитическая теория движения искусственных спутников Земли, учитывающая влияние всех неравномерностей гравитационного поля Земли, воздействие Луны и Солнца, сопротивление земной атмосферы, влияние магнитного поля Земли и многое другое.

В ряде астрономических обсерваторий страны и других научных учреждений появились коллективные исследовательские группы, осуществляющие дальнейшую научную разработку этих методов и внедрение их в астрономическую практику. Получены интересные результаты. Так, например, построены высокоточные аналитические теории движения ряда небесных тел — пятого спутника Юпитера, спутников Марса, резонансных астероидов группы Гестии, спутного спутника Земли и других небесных объектов.

Цикл работ по современным проблемам в методах небесной механики стал весомым вкладом в современную астрономию и космонавтику.

Э. МУСТЕЛ.
Член-корреспондент АН СССР.
Г. НАРИМАНОВ.
Профессор.

ЧЕЛОВЕК И СФЕРА УСЛУГ

КАЖДОМУ — МАКСИМУМ УДОБСТВ

В новой пятилетке бытовое обслуживание будет развиваться как крупная механизированная отрасль. Выполнение этой большой задачи во многом зависит от самих работников службы быта. И здесь мы полностью согласны с авторами, поднимающими в «Правде» вопрос о совершенствовании деятельности сферы услуг. Но есть обстоятельства, которые сегодня мешают развитию службы быта. О чем идет речь?

Прежде всего о порядке составления отчетности. Бытовые предприятия не позволяют включать в выполнение плана продукцию, выпущенную без предварительного оформления заказа. В результате плановая работа не отражается на балансе выполненных работ и самостоятельную отрасль народного хозяйства. Однако почти нет научных работ, в которых нами бы отражены вопросы ее экономики, эффективной организации. Поддерживаем предложение директора проектно-технологического института «Белбихтехпроект» А. Горанина по поводу создания всесоюзного координационного центра по вопросам экономики и организации бытового обслуживания, выдвинутого им в своей статье на страницах «Правды».

Трудно назвать отрасль народного хозяйства, которая столь остро нуждалась бы в специальной высшей и средней квалификации, как служба быта. По сути дела таких специалистов почти нет. Сложным многоотраслевым хозяйством руководят зачастую практиканы, выпускающие «родственников» учебных заведений. Для нашей республики проблема кадров в какой-то мере можно было бы решить путем создания специального факультета или отделения в Алма-Атинском институте народного хозяйства.

С переходом на новую систему планирования и экономического стимулирования в отдельных районных комбинатах бытового обслуживания создается фон развития предприятий. Он не велик, по этой причине из года в год не используется. Однако мы должны иметь право централизованно хотя бы половину этих средств, чтобы открыть новые вехи или как-то еще использовать накопленные деньги в интересах развития отрасли.

С каждым годом растет в республике сеть служб быта. Однако наряду с современными, оборудованными по последнему слову техники комбинатами у нас немало устаревших. Потребность в проектно-исследовательских работах велика.

Но она тормозится низким уровнем отчислений, которые не превышают сейчас 1,5 процента от суммы капиталовложений. Часто можно видеть, как рядом с крупными промышленными предприятиями сооружаются небольшие объекты службы быта. Странно только, что порядок финансирования какого-нибудь пансионата так же сложен, как крупного предприятия.

Каждый день люди обращаются к нам за советом, помощью. Мы должны всегда помнить, что имеем дело не только с планом, который, безусловно, надо выполнять, но и с разнообразием вкусов, настроением человека. Что удобнее ему, насколько нравится, какие формы обслуживания по душе? Это сегодня нельзя не брать в расчет.

К. КОНАКБАЕВ,
Министр бытового обслуживания населения Казахской ССР.
г. Алма-Ата.

ПРОИЗВЕДЕНИЯ народного художника Молдавской ССР скульптора Л. Дубинского украсят улицы и площади многих городов Молдавии. Он плодотворно работает в различных областях скульптуры, стремится философски осмыслить и обобщить героическое прошлое и настоящее советского народа и навеваю запечатлеть это в бронзе, дереве, мраморе. Среди последних произведений много удачных портретов. Его произведения часто демонстрируются на республиканских, всесоюзных и зарубежных выставках. Сейчас скульптор работает над созданием памятника легендарному Г. И. Исидорскому, который будет установлен в городе Котовске. На снимке: скульптор Л. Дубинский в своей мастерской.
Фото А. Хрулова и Н. Спивака.



Константин ВАНШЕНКИН

Из поэтической тетради

На родине

Лишь подошел к платформе поезд,
Как дождь обрушился с небес,
И люди стайками и порыв
Перебегали под навес.

И вдруг — не мальчик и не девочка —
Под непрерывный ровный гул
Мужик присел на чемоданчик
И сползница с ног стаял.

Рвалась над рошей канонада,
Тянулись тучи косяком.
А он, как будто так и надо,
По лугам шлепал бакином.

Никак под этим ливнем лютым
Не оставил его навал.
Он поворачивался к людям
И, улыбаясь, им махал.

Терял от радости рассудок
Под неистощим дождем.
А между пальцев ног
Продавливался чертозем.

Спит деревня...
Там пуча пивает подобьем
И, вздохнув гармонично
Во сне,
Разбросав белюючую утробу,
Спит деревня, лежа
на спине.

За лесами спит деревня
Гришню,
От Москвы за много сотен
верст.
Но зато пугающе
приближена
К небесам, дышащим
от звезд.

Ученья
Под утро, как в море,
мутью стаяла
От долгой болтовни,
И даже потом уначало
слегка
Волнела в танце
размыванный срез
И рушился снова.
Однако же парены с сиденья
не слез,
Но вымолили слова.

Два дня и две ночи махину
велю,
Мои соседи зарило
светилась вдали
Речная излука.

В траву с командиром
своим и странным
Свалился он рядом,
И мальчик, как будто
тонул — силком,
Смотрел снимка взглядом.

А из, поднимая, начало едва
Подобие вала.
И музла под инан сырым
траву,
Дымящаясь и вала.

И пазло для них заставой
стало,
Земля, деревянная,
А мальчик дышал
горь жаром стальной,
Той гарью безымянной.

ВЗАИМОДЕЙСТВУЯ В ПОИСКАХ

Годы студенческие

Знакомство с первокурсником еще только начинается, хотя в кармане у него уже не первую неделю лежит студенческий билет. Это важное и необходимое дело — познакомиться с молодым человеком, перевести его из состояния незнакомства в состояние знакомства. Вопросы встают, конечно, не только в отношении к нему, но и в отношении к себе. Ответить на них — значит, узнать, как вести студента к высотам будущей специальности.

Первый курс — словно первый перевал. Он дается всегда трудно: и студенту, и преподавателю. Существует своего рода барьер, резко отличающий методы преподавания в средней и высшей школах. Как же пережить «мост» между ними? Проблема сложная, она лежит на стыке двух систем образования, и, может быть, поэтому оно мало занимается. Не думаю, что решать ее должна только одна сторона — школа. Вуз также обязан находить свои подходы к сложному комплексу задач, связанных с преемственностью в обучении.

Уже в течение двух лет нашим институтом изучаются вопросы такой органической связи, мы ищем формы ее реализации. Намечен подобный план исследований, в осуществлении которого участвуют сорок сотрудников кафедр.

Что греха таить, еще часто об уровне знаний, которые дает современная школа, мы судим по наблюдениям, полученным во время приемных экзаменов. Но это представление оторвано от живой обстановки, в которой находится вчерашний десятиклассник.

Легче всего предвзятый счет учителю: мой, ваши воспитанники плохо подготовлены к вузовским методам обучения. Но много ли будет стоить такая оценка? Ведь учитель идет на холодного противора, а делового совета своих коллег.

Увеличить школу не со стороны в излучении — вот что стало целью исследований. Детально изучались школьные программы по математике, физике и другим предметам, методика лабораторных занятий в старших классах. Жаль, конечно, что работа нашей группы ограничивалась школьными «адресами». Но даже такой узкий масштаб анализа дал много. Мы обнаружили не со «среднестатистической», а с реальной школой. Посещение уроков, встречи с учителями, которые зачастую забывались интересными дискуссиями о современном образовании, помогали учиться представлять о ее потенциальных возможностях.

В рекомендациях, разработанных институтом, делается упор на внедрение в школьную педагогическую практику тех методов, которые реально дадут учащимся вкус к са-

мостоятельной работе, вкус к самообразованию.

Изучение проблем, лежащих на стыке высшей и средней школы, обогатило и нас. Мы яснее увидели свои просчеты в работе с новым студенческим пополнением. Оказалось, что некоторые учебные программы института не «подогнаны» к курсу средней школы. Ряд общих кафедр внес необходимые коррективы, чтобы сохранить последовательность в обучении. Иногда мы готовим, резко отличающиеся программы даже исключая разделы, повторяющиеся школьный курс. Такая «экономия» вполне оправдана при нынешней насыщенности вузовских программ.

Институт, с одной стороны, взаимодействует со школой, с другой — с преподавателями. Наш вуз готовит специалистов в основном для той отрасли промышленности, которую называют по традиции легкой.

Директивы XXIV съезда партии предусматривают техническое перевооружение этой отрасли и члпой промышленности. Но как специально подготовленные кадры в Ответном докладе ЦК КПСС съезду, «современное производство предъявляет все возрастающие требования не к одним лишь машинам, технике, но и прежде всего к самим работникам, к тем, кто эти машины создает и этой техникой управляет».

Учебные планы текстильных институтов были утверждены в 1965 году. Прошло сравнительно небольшой период, а мы почувствовали потребность в пересмотре некоторых курсов. Нынешнему производству нужны специалисты, способные квалифицированно и комплексно применять в работе знания наук, техники и технологии производства.

На это требование ориентировался институт при обновлении учебных планов. Мы стремились добиться того, чтобы содержание фундаментальной подготовки, усвоенной в практике, обеспечивало формирование специалиста широкого диапазона имеющего навыки научного творчества.

Создание объема специальной подготовки значительных, крайне необходимо учиться использовать базовые науки в курсах профильных кафедр. Причем и здесь надо до-

бываться последовательности в обучении, без которой даже большой запас знаний по математике, физике, теоретической механике и другим дисциплинам останется неиспользованным и часто теряется при переходе студентов на старшие курсы.

В последнее время в высшей школе появилась термин «выживаемость» математические знания. Проведения полтора года назад контрольная работа по высшей математике в ряде вузов Москвы, в том числе нашей, показала в большинстве случаев в знаниях по этому предмету у студентов младших и старших курсов. Как ни парадоксально, молодые люди, которым уже пора выбирать тему дипломной работы, оказались слабее. Этот факт, в частности, убеждает в необходимости «математического обогащения» специальных дисциплин. Речь идет в конечном итоге о создании новых курсов. Такую работу уже начали наши кафедры.

Наряду с усовершенствованием учебных планов в институте шел и другой важный процесс — уточнения профиля специалистов, которых мы готовим. Исходя из тенденций развития современной текстильной промышленности и связанных с нею направлений науки и техники, определял диапазон качества инженер-технолога, конструктора, их роль и место на производстве.

Эта работа, в которой вместе с учеными участвовали представители министерств, ведомств, предприятий и отраслевых научно-исследовательских институтов, сейчас завершена. Но думать о завтрашнем дне мы обязаны оперативно корректировать содержание специальной и специальной с учетом дальних прогнозов технического перевооружения отрасли.

В рекомендациях, прошедших в этом году учебно-методической конференцией по проблемам совершенствования подготовки инженеров в текстильных институтах специально подчеркивается мысль о необходимости определять совместно с Госпланом СССР, Госкомитетом Совета Министров СССР по науке и технике, Министерством легкой промышленности и другими заинтересованными ведомствами профиль инженера, который текстильные вузы будут готовить в 1980—1983 годах.

Созданный в нашем институте методический совет по совершенствованию учебного процесса стремится к глубокому изучению комплекса проблем, связанных с повышением

качества подготовки специалистов. Круг вопросов большой: рациональная «модель» кафедры, автоматизированный контроль знаний студентов, эффективность их научной работы и другие. Мы попытались по-новому взглянуть на характер научного творчества студентов. Его уже нельзя сводить к самостоятельности, к увлечению, оно должно быть логическим продолжением учебного процесса. Сегодня в рамках его выполняется 40 процентов научных студенческих работ. Новое содержание обучения, естественно, влечет за собой и модернизацию его форм, методов. Мы обязаны воспитать у студента творческое отношение к учебному процессу.

С чего же должен начинаться этот сложный процесс? Мне кажется, что на первом курсе мы пропускаем один важный этап — освоение студентом культуры современного интеллектуального труда. Если ли оправдана надежда на то, что со временем это придет, что практика поможет.

Напротив уповать на традиционную «ознакомительную» лекцию, в которой освещаются все и принципы конкретизации, и методика работы с книгой, и умение планировать самостоятельную работу. Нужен специальный курс «Начала организации труда студента». Читая его надо уже в первом семестре. Целесообразно было бы включить в этот курс раздел, освещающий вопросы теории и практики самообразования, работы отраслевой службы научно-технической информации.

У нас в институте как-то провели исследование бюджета времени студентов и убедились, что многие молодые люди не подготовлены к самостоятельной регламентации своего дня. Теперь первокурсники и второкурсники получают специальные учебные книжки, где сбалансирован весь семестр: сколько семинаров, коллоквиумов, контрольных и графических работ ожидается, как распределить время, оставшееся на самостоятельную работу. С сентября 1971 года в институте введен 30-часовой курс, который помогает студентам осваивать методику обучения в высшей школе.

Нельзя сказать, что последовательность надо воспитывать вчерашнего школьника. Чем раньше пройдет он период адаптации к новым вузовским условиям, тем быстрее войдет в мир науки и профессиональных интересов.

И. МАРТЫНОВ,
Ректор Московского текстильного института.

Музыка и время

Последним «деловым аккордом» VII конгресса Международного музыкального совета стало заседание в Доме союзов 9 октября. Выступившие здесь руководители творческих секций конгресса — известные композиторы, исполнители, педагоги подвели итоги дискуссии, посвященной теме «Музыкальные культуры народов: традиции и современность».

Высокую оценку московской встрече дал председатель Национального музыкального комитета СССР Т. Н. Хренников. В беседе с корреспондентом ТАСС он отметил, что за четыре дня были обсуждены важные вопросы, волнующие как профессиональных музыкантов, так и любителей музыки во всем мире. Было заслушано более 40 докладов об актуальных проблемах творчества.

Встреча в советской столице, сказал Т. Н. Хренников, способствовала сближению культур, помогла плодотворно рассмотреть важные международные проблемы современной жизни.

Высокую оценку московской встрече дал председатель Национального музыкального комитета СССР Т. Н. Хренников. В беседе с корреспондентом ТАСС он отметил, что за четыре дня были обсуждены важные вопросы, волнующие как профессиональных музыкантов, так и любителей музыки во всем мире. Было заслушано более 40 докладов об актуальных проблемах творчества.

Встреча в советской столице, сказал Т. Н. Хренников, способствовала сближению культур, помогла плодотворно рассмотреть важные международные проблемы современной жизни.

Высокую оценку московской встрече дал председатель Национального музыкального комитета СССР Т. Н. Хренников. В беседе с корреспондентом ТАСС он отметил, что за четыре дня были обсуждены важные вопросы, волнующие как профессиональных музыкантов, так и любителей музыки во всем мире. Было заслушано более 40 докладов об актуальных проблемах творчества.

Встреча в советской столице, сказал Т. Н. Хренников, способствовала сближению культур, помогла плодотворно рассмотреть важные международные проблемы современной жизни.

РОЖДЕНИЕ ТЕАТРА

ЯКУТСК, 9. (Корр. «Правды» Н. Камениский). Национальным билетным спектаклем «Чурумчук» здесь начал жизнь новый творческий коллектив — музыкальный театр имени первого якутского профессионального композитора М. Жиркова.

Репертуар театра богат национальными сочинениями. Пойдут уже поблизившиеся почитатели национальной оперы «Песня о Манчары» и «Красный шаман». Скоро на суд зрителей будут впервые представлены опера «Локрут и Нюргунсун», балет «Камень счастья».

Рождение театра является результатом подъема культуры якутского народа, который в будущем году отметит 50-летие своей автономной республики.

С чего же должен начинаться этот сложный процесс? Мне кажется, что на первом курсе мы пропускаем один важный этап — освоение студентом культуры современного интеллектуального труда. Если ли оправдана надежда на то, что со временем это придет, что практика поможет.

Напротив уповать на традиционную «ознакомительную» лекцию, в которой освещаются все и принципы конкретизации, и методика работы с книгой, и умение планировать самостоятельную работу. Нужен специальный курс «Начала организации труда студента». Читая его надо уже в первом семестре. Целесообразно было бы включить в этот курс раздел, освещающий вопросы теории и практики самообразования, работы отраслевой службы научно-технической информации.

У нас в институте как-то провели исследование бюджета времени студентов и убедились, что многие молодые люди не подготовлены к самостоятельной регламентации своего дня. Теперь первокурсники и второкурсники получают специальные учебные книжки, где сбалансирован весь семестр: сколько семинаров, коллоквиумов, контрольных и графических работ ожидается, как распределить время, оставшееся на самостоятельную работу. С сентября 1971 года в институте введен 30-часовой курс, который помогает студентам осваивать методику обучения в высшей школе.

Нельзя сказать, что последовательность надо воспитывать вчерашнего школьника. Чем раньше пройдет он период адаптации к новым вузовским условиям, тем быстрее войдет в мир науки и профессиональных интересов.

И. МАРТЫНОВ,
Ректор Московского текстильного института.

ЧИТАЯ ГАЗЕТЫ

Выборгская сторона — гордость и слава трудового Ленинграда. Здесь рождаются мощные турбины и высокоточные станки, уникальные приборы и экономичные дизели, различные машины для легкой промышленности. На счету тех, кто их создает, много замечательных дел, патристических начинаний.

В границах Выборгской стороны два района — Калининский и Выборгский. Уже много лет соревнуются они между собой. Новыми успехами отвечают трудовые коллективы на Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования». Соревнуясь под девизом «Пятидневное задание за четыре дня», они готовят достойно ознаменованную 54-ю годовщину Великого Октября.

Эти районная газета «Вечерний Ленинград» предоставляет первое слово, нарав на своих страницах предвзятую переключку районных дел. Диалог секретаршей райкома партии В. Афанасьевой и В. Шибанова, которым открывается подборка материалов, дает ясную картину трудовых дел на предприятиях Выборгской стороны. Из него читатель узнал, например, что за 8 месяцев нынешнего года в промышленности Калининского района объем производства вырос на 9,7 процента, а производительность труда увеличилась на 10 процентов.

Анализируя успехи, не скрывая недостатков, участники

РАЙОНЫ ВЕДУТ ДИАЛОГ

диалога обсудил ряд вопросов, связанных с улучшением партийного руководства соревнованием.

Механик завода слесарных пластиков В. Королев и слесарь-сборщик завода «Русский дизель» В. Минин, продолжая начатый секретарями райкома партии разговор, обратили особое внимание на то, что необходимо укрепить творческое сотрудничество коллективов, совершенствовать формы обмена опытом.

Следом за Выборгской стороной «Вечерний Ленинград» рассекла своим читателям, как идут дела в двух других крупных промышленных районах города — Ленинском и Невском, соревнующихся между собой за дальнейшее повышение эффективности производства, ускорение темпов научно-технического прогресса, совершенствование структуры управления предприятиями, научно-исследовательскими и проектными организациями. Партийные организации Ленинского района постоянно заботятся о массовости и гласности социалистического соревнования. При районном совете солидарности техническому прогрессу создана специальная секция, которая обобщает поучительный опыт соревнования в коллективах заводов ПТО имени Кирова, объединения «Перламаская ларь», фабрики «Веретенное», выработав конкретные рекомендации его применения на других предприятиях.

Ударному труду, массовому

поиску и освоению внутренних резервов производства существуют в весомые результаты. Коллектив промышленных предприятий Ленинского района план 8 месяцев выполнил во всем технико-экономическом показателе. Сверх плана реализовано производство почти на 10 миллионов рублей.

На убедительных фактах рассказывает газета о передовиках соревнования трудящихся Невского района. Подсчет показывает, что сейчас промышленность района выполняет план 1971 года с опережением примерно на 4,5 дня. А это значит, что у трудящихся Невской заставы есть все возможности досрочно, 25 декабря, завершить программу первого года пятилетия.

Много интересного и нового узнал читатель и о соревновании трудящихся Смоленского и Фрунзенского районов. Здесь практикуется, например, изучение лучшего опыта предприятий по различным направлениям научно-технического прогресса.

Все районы города, по задумке редакции, будут представлены до октябрьского праздника в перекличке редакция приглашает рабочих в ученых, командиров производства, партийных и профсоюзных работников. Материалы газеты способствуют гласности соревнования, повышению активности его участников.

Ю. ЗАХАРОВ,
Корр. «Правды».

ФОРМАНЦИЯ ГОТОВИТСЯ К ВСТРЕЧЕ

Париж, 9. (ТАСС). Франция с большим интересом следит за ходом переговоров между делегацией ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, который прибывает сюда по приглашению Президента Ж. Помпиду с официальным визитом 25 октября. В кругах, близких к французскому министерству иностранных дел, подчеркивают, что Франция, как и Советский Союз, придает исключительное значение предстоящим переговорам Л. И. Брежнев с Ж. Помпиду и другими французскими руководителями.

Значение этих переговоров отмечается и местной печатью, которая напоминает о плодотворном характере широкого взаимовыгодного сотрудничества, развивающегося между двумя странами.

Эта линия встречает полное одобрение самых широких слоев французской общественности, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС генеральный секретарь правящей во Франции партии ЮДР Р. Томанзи. Французы, добавил Р. Томанзи, убеждены в том, что от сотрудничества наших двух стран выигрывают они обе, выигрывает дело мира.

Намечена программа работ

Париж, 9. (ТАСС). 4-8 октября в Париже проходит XII съезд Смешанной советско-французской комиссии по сотрудничеству в области цветного телевидения. В опубликованном коммюнике говорится, что комиссия рассмотрела вопросы, связанные с дальнейшим развитием советско-французского научно-технического сотрудничества в области цветного телевидения. Советская и французская делегации рассмотрели вопрос о принятии всех необходимых мер для обеспечения высокого качества трансляции передач по цветному телевидению во время пребывания во Франции генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева.

ПОЛЕЗНО, ВЗАИМОВЫГОДНО

БЕЛГРАД, 9. (ТАСС). Визит генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в СФРЮ, югославско-советское сотрудничество, продолжат привлекать большое внимание. Итоги визита обсуждаются на предприятиях и в учреждениях, широко освещаются в местной печати. Общий вывод — переговоры между руководителями делегаций обеих стран и подписанные ими заявления имеют историческое значение. Единодушно в своем мнении коллектив завода электронной промышленности в Белградском районе Земун, где побывал генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, и где он выступил с речью на массовом митинге.

ИЗБИРАЮТСЯ ДЕЛЕГАТЫ СЪЕЗДА

ВАРШАВА, 9. (Соб. корр. «Правды»). В Польской объединенной рабочей партии начались выборы делегатов на предстоящий VI съезд. 278 крупными заводами, строительными и транспортными предприятиями, из которых сосредоточены ведущие отрасли рабочего класса страны, предоставлено право непосредственно избирать своих посланцев на высший форум партии. На проходящих в эти дни заводских конференциях коммунисты оказывают доверие самым авторитетным членам партии.

На предвыборных конференциях

БЕРЛИН, 9. (ТАСС). Ярким свидетельством морально-политического единства населения ГДР является конференция представителей избирателей, состоявшая в различных районах страны в ходе подготовки и проведения выборов в Народную палату и окружные народные представительств. Первыми кандидатами в депутаты Народной палаты участники конференций единодушно назвали Первого секретаря ЦК СЕПГ Э. Хонеккера, Председателя Государственного совета ГДР В. Ульбрихта и других членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК СЕПГ, а также руководящих деятелей других демократических партий, объединяющих в Национальном фронте.

Отъезд на родину

КИЕВ, 9. (ТАСС). Сегодня на столицу Украины на родину отбыла правительственная делегация Народной Демократической Республики Иемен во главе с премьер-министром и министром обороны, членом исполкома Генерального руководства Национального фронта, депутатом Высшего народного совета Али Насером Мухаммедом. Делегация находилась в СССР с официальным визитом по приглашению Советского правительства.

Отъезд на родину

КИЕВ, 9. (ТАСС). Сегодня на столицу Украины на родину отбыла правительственная делегация Народной Демократической Республики Иемен во главе с премьер-министром и министром обороны, членом исполкома Генерального руководства Национального фронта, депутатом Высшего народного совета Али Насером Мухаммедом. Делегация находилась в СССР с официальным визитом по приглашению Советского правительства.

С борта самолета

Возвращаясь из СССР на родину, Премьер-министр Народной Демократической Республики Иемен Али Насер Мухаммед напарил Пресидеделю Совета Министров СССР А. Н. Косыгина радиogramму с борта самолета, в которой выразил глубокую благодарность за дружественное гостеприимство, оказанное во время его визита в Советский Союз.

Дружеский визит

САНТЯГО, 9. (ТАСС). По приглашению ЦК Социалистической партии Чили сюда прибыла с дружественным визитом делегация КПСС во главе с членом ЦК КПСС, первым секретарем Ленинградского обкома партии Г. В. Романовым.

Новая основа

БОНН, 9. (ТАСС). Важное значение имеет в Криму митинг Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и федеральным канцлером ФРГ В. Брандтом подчеркивая в интервью корреспонденту газеты «Вестфалише Рундschau» федеральный канцлер Австрии В. Крейский. Я считаю, что благодаря этой встрече, заявил он, мы значительно продвинулись вперед в вопросе, касающемся общего европейского соглашения по вопросам безопасности. Я считаю такое соглашение важным. Это начало, новая попытка, новая основа для переговоров об укреплении мира.

ЗА СОЗВЪЯ СОВЕЩАНИЯ

ПАРИЖ, 9. (ТАСС). За скорейший созыв общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества, за признание Францией ГДР — под такими лозунгами митинг друзей и братьев между коммунистами Франции, ГДР и ФРГ. На митинге присутствовали член Политбюро ЦК СЕПГ Ф. Эберт и член Президиума правления ГДР Г. Доймлик.

Пять дней возмущения

Встрет советской партийно-правительственной делегации во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным с трудностями героического Вьетнама, советско-вьетнамские переговоры и принятие в их основе совместные документы — боевой солидарности наших народов в борьбе против империалистической агрессии и реакции, за укрепление позиций социализма в Юго-Восточной Азии.

В интересах мира

В эти дни мы побывали в белокаменном Алжире, в молодой Алжире и только что появившемся на свет Эль-Хаджаре, в тихом Рабате и трудовой Касабланке. Мы пролетали над Европой и Африкой, над Средиземным морем и Атлантикой, над молодыми независимыми государствами, социалистическими странами и странами капитала. И душой этой встрече, заявил он, мы значительно продвинулись вперед в вопросе, касающемся общего европейского соглашения по вопросам безопасности. Я считаю такое соглашение важным. Это начало, новая попытка, новая основа для переговоров об укреплении мира.

БОЕВАЯ СОЛИДАРНОСТЬ

Встрет советской партийно-правительственной делегации во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным с трудностями героического Вьетнама, советско-вьетнамские переговоры и принятие в их основе совместные документы — боевой солидарности наших народов в борьбе против империалистической агрессии и реакции, за укрепление позиций социализма в Юго-Восточной Азии.

Советское Заявление, отмечает газета, четко определяет позицию двух сторон по основным международным проблемам современности и придает особую важность дружественным взаимоотношениям между Вьетнамом и СССР, их солидарности, сотрудничеству и взаимной поддержке.

Советское Заявление, отмечает газета, четко определяет позицию двух сторон по основным международным проблемам современности и придает особую важность дружественным взаимоотношениям между Вьетнамом и СССР, их солидарности, сотрудничеству и взаимной поддержке.

В интересах мира

В эти дни мы побывали в белокаменном Алжире, в молодой Алжире и только что появившемся на свет Эль-Хаджаре, в тихом Рабате и трудовой Касабланке. Мы пролетали над Европой и Африкой, над Средиземным морем и Атлантикой, над молодыми независимыми государствами, социалистическими странами и странами капитала. И душой этой встрече, заявил он, мы значительно продвинулись вперед в вопросе, касающемся общего европейского соглашения по вопросам безопасности. Я считаю такое соглашение важным. Это начало, новая попытка, новая основа для переговоров об укреплении мира.

В интересах мира

В эти дни мы побывали в белокаменном Алжире, в молодой Алжире и только что появившемся на свет Эль-Хаджаре, в тихом Рабате и трудовой Касабланке. Мы пролетали над Европой и Африкой, над Средиземным морем и Атлантикой, над молодыми независимыми государствами, социалистическими странами и странами капитала. И душой этой встрече, заявил он, мы значительно продвинулись вперед в вопросе, касающемся общего европейского соглашения по вопросам безопасности. Я считаю такое соглашение важным. Это начало, новая попытка, новая основа для переговоров об укреплении мира.

В интересах мира

В эти дни мы побывали в белокаменном Алжире, в молодой Алжире и только что появившемся на свет Эль-Хаджаре, в тихом Рабате и трудовой Касабланке. Мы пролетали над Европой и Африкой, над Средиземным морем и Атлантикой, над молодыми независимыми государствами, социалистическими странами и странами капитала. И душой этой встрече, заявил он, мы значительно продвинулись вперед в вопросе, касающемся общего европейского соглашения по вопросам безопасности. Я считаю такое соглашение важным. Это начало, новая попытка, новая основа для переговоров об укреплении мира.

Важный успех

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 9. (ТАСС). Подписание четырехстороннего соглашения по Западному Берлину является, вне всякого сомнения, чрезвычайно важным успехом для нашего города и его населения, для дела укрепления мира в центре Европы. Об этом заявил здесь член Бюро правления СЕП Западного Берлина, главный редактор газеты «Ди вархайт» Ганс Мале.

В Федеральном собрании ЧССР

ПРАГА, 9. (ТАСС). Здесь закончился совместное заседание Народной палаты и Палаты национальностей Федеральное собрание ЧССР. Депутаты обсудили единую программу правительства и одобрили проекты о мероприятиях в области социального обеспечения. Был также одобрен Договор

Воздушный разбой не прекращается

ХАНОЙ, 9. (ТАСС). 4, 5 и 7 октября военные самолеты американских империалистов, в том числе стратегические бомбардировщики «В-52», подвергли бомбардировку общины Хюанглонг, а американская артиллерия на южной части демилитаризованной зоны обстреляла общины Виншон и Винкинг, говорится в сегодняшнем заявлении представителя МИД ДРВ. Эти общины расположены севернее 17-й параллели. 4 и 6 октября импе-

Попытка переворота

БУЭНОС-АЙРЕС, 9. (ТАСС). Военные гарнизоны в городах Олаваррия и Асуэль, расположенных в 300 километрах к югу от аргентинской столицы, предприняли вчера попытку государственного переворота. Правильную против правительства президента Александро Лавуссе. Выступившие руководят командующие гарнизоны этих городов — подполковник Флорентино Диас и Фернандо Аладео. Для подавления мятежа правительство бросило крупные танковые соединения и пехоту.

Очередная встреча

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 9. (ТАСС). Здесь состоялась очередная встреча статс-секретаря МИД ГДР Г. Курта и директо-

Телеграфные агентства передают

С БОЛЬШИМ УСПЕХОМ в ГДР пролетят гастролы Английской песни и пляски Советской Армии имени А. В. Александрова.

Попытка переворота

БУЭНОС-АЙРЕС, 9. (ТАСС). Военные гарнизоны в городах Олаваррия и Асуэль, расположенных в 300 километрах к югу от аргентинской столицы, предприняли вчера попытку государственного переворота. Правильную против правительства президента Александро Лавуссе. Выступившие руководят командующие гарнизоны этих городов — подполковник Флорентино Диас и Фернандо Аладео. Для подавления мятежа правительство бросило крупные танковые соединения и пехоту.

Очередная встреча

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 9. (ТАСС). Здесь состоялась очередная встреча статс-секретаря МИД ГДР Г. Курта и директо-

КРЕПНУДЕ ЕДИНСТВО

(Окончание. Начало на 1-й стр.) и Партии трудящихся Вьетнама, между СССР и ДРВ существует полное единство, полное взаимопонимание по всем обсуждавшимся вопросам. Советский Союз предоставляет ДРВ новую помощь в экономическом строительстве и в укреплении ее обороноспособности.

Минувшая неделя ознаменовалась еще одним значительным проявлением целеустремленности политики Коммунистической партии и правительства Советского Союза, направленной на укрепление антиимпериалистического единства народов. Мы имеем в виду официальный визит Председателя Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгина в Алжирскую Народную Демократическую Республику и в Марокко.

Эта линия встречает полное одобрение самых широких слоев французской общественности, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС генеральный секретарь правящей во Франции партии ЮДР Р. Томанзи. Французы, добавил Р. Томанзи, убеждены в том, что от сотрудничества наших двух стран выигрывают они обе, выигрывает дело мира.

В эти дни мы побывали в белокаменном Алжире, в молодой Алжире и только что появившемся на свет Эль-Хаджаре, в тихом Рабате и трудовой Касабланке. Мы пролетали над Европой и Африкой, над Средиземным морем и Атлантикой, над молодыми независимыми государствами, социалистическими странами и странами капитала. И душой этой встрече, заявил он, мы значительно продвинулись вперед в вопросе, касающемся общего европейского соглашения по вопросам безопасности. Я считаю такое соглашение важным. Это начало, новая попытка, новая основа для переговоров об укреплении мира.

В авангарде всенародной борьбы

Компас трудной и сложной борьбы, которую ведут силы прогресса против империалистической реакции, находится в руках марксистов-ленинцев. Последние дни дали немало новых свидетельств того, что вопреки всем сложностям и трудностям единное коммунистическое движение идет вперед. Все ошущение складывается благоприятное воздействие на положение дел в коммунистическом и антикоммунистическом Советском коммунистическом и рабочих партий 1969 года, выработанного на политическом курсе.

Попытка переворота

БУЭНОС-АЙРЕС, 9. (ТАСС). Военные гарнизоны в городах Олаваррия и Асуэль, расположенных в 300 километрах к югу от аргентинской столицы, предприняли вчера попытку государственного переворота. Правильную против правительства президента Александро Лавуссе. Выступившие руководят командующие гарнизоны этих городов — подполковник Флорентино Диас и Фернандо Аладео. Для подавления мятежа правительство бросило крупные танковые соединения и пехоту.

Очередная встреча

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 9. (ТАСС). Здесь состоялась очередная встреча статс-секретаря МИД ГДР Г. Курта и директо-

Телеграфные агентства передают

С БОЛЬШИМ УСПЕХОМ в ГДР пролетят гастролы Английской песни и пляски Советской Армии имени А. В. Александрова.

Важный успех

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 9. (ТАСС). Подписание четырехстороннего соглашения по Западному Берлину является, вне всякого сомнения, чрезвычайно важным успехом для нашего города и его населения, для дела укрепления мира в центре Европы. Об этом заявил здесь член Бюро правления СЕП Западного Берлина, главный редактор газеты «Ди вархайт» Ганс Мале.

На предвыборных конференциях

БЕРЛИН, 9. (ТАСС). Ярким свидетельством морально-политического единства населения ГДР является конференция представителей избирателей, состоявшая в различных районах страны в ходе подготовки и проведения выборов в Народную палату и окружные народные представительств.

Отъезд на родину

КИЕВ, 9. (ТАСС). Сегодня на столицу Украины на родину отбыла правительственная делегация Народной Демократической Республики Иемен во главе с премьер-министром и министром обороны, членом исполкома Генерального руководства Национального фронта, депутатом Высшего народного совета Али Насером Мухаммедом.

С борта самолета

Возвращаясь из СССР на родину, Премьер-министр Народной Демократической Республики Иемен Али Насер Мухаммед напарил Пресидеделю Совета Министров СССР А. Н. Косыгина радиogramму с борта самолета, в которой выразил глубокую благодарность за дружественное гостеприимство, оказанное во время его визита в Советский Союз.

Дружеский визит

САНТЯГО, 9. (ТАСС). По приглашению ЦК Социалистической партии Чили сюда прибыла с дружественным визитом делегация КПСС во главе с членом ЦК КПСС, первым секретарем Ленинградского обкома партии Г. В. Романовым.

Новая основа

БОНН, 9. (ТАСС). Важное значение имеет в Криму митинг Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и федеральным канцлером ФРГ В. Брандтом подчеркивая в интервью корреспонденту газеты «Вестфалише Рундschau» федеральный канцлер Австрии В. Крейский. Я считаю, что благодаря этой встрече, заявил он, мы значительно продвинулись вперед в вопросе, касающемся общего европейского соглашения по вопросам безопасности. Я считаю такое соглашение важным. Это начало, новая попытка, новая основа для переговоров об укреплении мира.

В интересах мира

В эти дни мы побывали в белокаменном Алжире, в молодой Алжире и только что появившемся на свет Эль-Хаджаре, в тихом Рабате и трудовой Касабланке. Мы пролетали над Европой и Африкой, над Средиземным морем и Атлантикой, над молодыми независимыми государствами, социалистическими странами и странами капитала. И душой этой встрече, заявил он, мы значительно продвинулись вперед в вопросе, касающемся общего европейского соглашения по вопросам безопасности. Я считаю такое соглашение важным. Это начало, новая попытка, новая основа для переговоров об укреплении мира.

В интересах мира

В эти дни мы побывали в белокаменном Алжире, в молодой Алжире и только что появившемся на свет Эль-Хаджаре, в тихом Рабате и трудовой Касабланке. Мы пролетали над Европой и Африкой, над Средиземным морем и Атлантикой, над молодыми независимыми государствами, социалистическими странами и странами капитала. И душой этой встрече, заявил он, мы значительно продвинулись вперед в вопросе, касающемся общего европейского соглашения по вопросам безопасности. Я считаю такое соглашение важным. Это начало, новая попытка, новая основа для переговоров об укреплении мира.

Сегодня

зарубежная информация

Корреспонденты «Правды» передали 9 октября ВАЖНЫЕ СДВИГИ

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В ДАНИИ

София: Начало партийной учебы

Начался новый учебный год в сети партийной и комсомольской просвещения в Болгарии. Этому важному событию в идеологической жизни партийных организаций, комсомолов и молодежи посвящаются прошедшие сейчас в округах собрания пропагандистских кадров.

Вчера перед партийными и комсомольскими пропагандистами Софийского округа выступил Первый секретарь ЦК ВКП, Председатель Государственного совета НРБ Тодор Живков. Он отметил, что в текущем учебном году актуальными проблемами являются развитие социалистического общества, в центре внимания сети партийного просвещения, подчеркнул Т. Живков, должно стоять густокожное изучение программы ВКП, материалов X съезда ВКП и XXIV съезда КПС.

А. СИМУРОВ.

Варшава: Ударная вахта

В Польше ширится социалистическое соревнование за достижение успеха в металлургии, текстильной промышленности и в других отраслях народного хозяйства. Только за последние три месяца в стране было выполнено 230 тысяч тонн угля сверх плана. А всего с начала года горняки добились дополнительно к заданию 850 тысяч тонн ценного топлива.

С большим подъемом трудятся другой крупнейший отрасль польского рабочего класса — металлургия республики. Встав на производственную ударную вахту, они произвели дополнительно к заданию около 100 тысяч тонн чугуна и стали, а также большое количество кокша, труб и прокатных изделий.

Б. АВЕРЧЕНКО.

Закончилась конференция лейбористов в Брайтоне

Укрепление левых сил внутри партии

Конференция английской лейбористской партии закончила работу. Одним из последних пунктов повестки дня была дискуссия по внешнеполитическим проблемам, в частности об отношениях между Западом и Востоком.

Докладчиком исполнения по этому вопросу был министр внешнеполитических дел Деннис Хилл. Он заявил, что трагическим является тот факт, что консервативное правительство превратило сейчас в главное препятствие на пути достижения взаимопонимания и разрядки международной напряженности. Не менее трагично и то обстоятельство, добавил Хилл, что правительство консерваторов заняло антисоветскую позицию. В то время, как лидеры других западных держав и Советского Союза совершают позитивные шаги по установлению полезных контактов, консервативный министр иностранных дел Дуглас-Хьюм не нашел ничего лучшего, как лететь в Роденно для встречи с президентом.

Делегаты Ньюкем и Байкер резко осудили антисоветскую историю, которую испрогнозировало консервативное правительство, и подчеркнули, что она может быть расценена лишь как попытка саботировать усилия других держав найти пути и обеспечить мира и международной безопасности.

Большинство делегатов горячо поддержало идею созыва общеевропейского совещания. Бывший министр иностранных дел Стюарт отметил, что эта идея уже имела широкое признание, но опасность заключается в том, что консервативное правительство Англии, судя по всему, намерено

ставить препятствия на пути осуществления этой цели.

Конференция приняла предложенную исполкомом резолюцию, приветствующую все шаги в достижении разрядки международной напряженности и идею созыва общеевропейского совещания. Резолюция также приветствует готовность СССР обсудить вопрос о сокращении вооруженных сил в Центральной Европе и военно-морских сил в Средиземном море и Индийском океане.

Конференция выразила надежду, что 70-е годы могут стать эпохой сотрудничества и что Англия могла бы сыграть важную роль в осуществлении этой задачи.

Говоря об итогах конференции, следует прежде всего отметить значительное укрепление левых сил внутри партии и ее профсоюзного ядра, которое возглавляют прогрессивные лидеры английских трудящихся. Решения конференции в той или иной мере отражают требования левых лейбористов и выступающих вместе с ними представителей крупнейших отраслей рабочего класса Англии.

Это вынуждена признать и правая бур-

жуазная печать, которая грубо обрушилась на лейбористскую партию.

Во главе партийной правых элементов в руководстве партии бывший министр финансов Дженкинс в последний день конференции заявил в интервью, что его сторонники, несмотря на решения конференции, намерены голосовать в парламенте по вопросу об «общем рынке» вместе с консерваторами. Это вызвало законное негодование многих делегатов.

На состоявшейся в Брайтоне пятнице председателем лейбористской партии Ян Миллард заявил, что, если руководство не примет мер против правых раскольников, многие организации партии должны отказаться принять их кандидатуры на будущих выборах.

Говоря о позитивных сдвигах внутри лейбористской партии, следует учитывать, что решения конференции не являются обязательными для депутатов парламента. Не раз случалось, что во время пребывания лейбористов у власти правительство отказывалось выполнять решения конференции партии, а иногда действовало в направлении, противоположном решениям.

Передовые представители партии, выступавшие в Брайтоне, подчеркивали, что задача левых лейбористов и профсоюзов — убедительно следить, чтобы лидеры и члены парламента — лейбористы ни в коем случае не отклонились от того курса, который дан им конференцией. Только дальнейшее укрепление левого фронта может помочь английским лейбористам завоевать доверие народа.

О. ОРЕСТОВ.

В Колонгине объявлено, что новое правительство Дании будет формировать председатель социал-демократической партии (СДП) Е. О. Краг. Такой результат парламентских выборов в Дании, итоги которых свидетельствуют о широком народном массе как внешней, так и внутренней политической коалиции трех буржуазных партий. Коалиция правила страной более трех лет, выступая с позицией и интересов крупного капитала, отставив членство Дании в НАТО, добиваясь ее вступления в ЕЭС. В итоге буржуазные партии потеряли в общей сложности 10 мандатов в фолькетинге (парламенте) и только 4 мандата в ландстаге.

Буржуазные депутаты пытаются объяснить поражение партии коалиции на выборах лишь внутривнутрипартийными мотивами, а именно «вместной и непопулярной экономической политикой». Однако местные политические обозреватели не могут не признать, что все же главным вопросом, вокруг которого шла предвыборная борьба, был вопрос об отставке и вступлении страны в «общий рынок». В этой связи они указывают на успех, которого добилась социалистическая народная партия (СНП), так же, как и Коалиция Дании, выступавшая против членства страны в «Общем рынке». СНП получила 6 новых мандатов и имеет сейчас в фолькетинге 17 депутатов. Увеличилось число голосов, поданных за коалицию.

СДП получила 8 новых и имеет теперь в фолькетинге 70 мандатов. Хотя партия Е. О. Крага, так же, как и партия коалиции, выступает за членство в «Общем рынке», выдвигая его идея проведения всемирного опроса для окончательного решения, быть Дании в ЕЭС или нет, а также некоторые позитивные моменты в ее программе, такие, как, например, намерение установить дипломатические отношения с ДРВ, положительное отношение к созданию общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества, поддержка реалистического шагов социал-демократического правительства ФРГ, не могли не сказаться на настроениях избирателей, увидевших в программе СДП более трезвый подход к решению насущных внешнеполитических вопросов.

Орган СДП газета «Актюэльт» подчеркивает, что будущему правительству придется много учитывать соотношение сил в фолькетинге. Однако в прогрессивных кругах Дании полагают, что если правительство будет прислушиваться к настроениям народных масс и строить свою политику, исходя из позиций защиты интересов трудящихся, а не крупного капитала, будет заботиться о единении национальных интересов страны, то ему будет обеспечена поддержка широких слоев избирателей. Время покажет, какую линию изберет новое правительство Дании.

Юлий ЯХОНТОВ.

Сантьяго: БУРНЫЙ ПЕРИОД

На здании фабрики «Мануфактурас Суमार», находящегося на улице Сан-Хосе, висит плакат: «Этим предпринятием руководит его рабочий».

Несколько месяцев назад ряд текстильных фабрик, принадлежавших частным компаниям, был экспроприрован и передан под контроль рабочих и служащих этих предприятий. Однако бывшие владельцы («Кауониан Ренка», «Янур», «Мануфактурас Сумар» и другие фабрики не сумели мириться с поражением. Им удалось добиться того, что 29 сентября в одной из выставочных залов, контролируемых закон-

Брюссель: Совещание членов НАТО

В Зевре состоялось совещание 14 стран — членов Атлантического блока (французский представитель принял участие в качестве наблюдателя). Заместители министров иностранных дел и руководители политических департаментов внешнеполитических ведомств обсуждали проблему взаимного сбалансирования сокращения вооружений и вооруженных сил в Европе.

Представители 14 стран решили поручить бывшему генеральному секретарю НАТО Бронно провести предварительный обмен мнениями по этому вопросу.

Ю. ХАРЛАНОВ.

Канберра: 20 ЛЕТ СПУСТЯ

Австралийские газеты явным образом привлекают внимание и пероговоряют участников блока АНЗЮС, которые в конце прошлой недели состоялись в Нью-Йорке. Кухне отчеты о встрече государственного секретаря США Роджерса, министра иностранных дел Австралии Боуэна и новозеландского министра финансов Малдуна публиковались на «задворках» газетных страниц. После 20 лет, прошедших со времени образования трехстороннего альянса, известного также под названием Тихоокеанского пакта, сомнения в целесообразности его существования с точки зрения интересов самой Австралии высказываются открыто и не только последовательными критиками традиционного внешнеполитического курса Канберры.

Конечно, коммюнике, подготовленное Нью-Йоркской встречей, тише старую ноту.

Однако показная солидарность союзников не может скрыть серьезных противоречий, подмывающих основы АНЗЮС. Тихоокеанский пакт является одним из альянсов, которыми Австралия вступила на поле войны в Индокитае. Край ветхейшей авиации, американские внешнеполитические акции в Азии, а также жесткие меры США по защите доллара весьма болезненно отражаются на странах с односторонне ориентированной экономикой, таких, как Австралия, и дают импульсы и перемену старого курса.

Первоочередная внешнеполитическая проблема, которая в настоящее время стоит перед Австралией, заключается не в подержании особых отношений (иллюзорных или реальных) с единственным могущим союзником, а в развитии многосторонних отношений с большим числом различных государств на основе взаимной выгоды — вот на какие мысли навело «Острелин» фэйниш ревью» итоговое заявление о встрече АНЗЮС.

Газета «Острелин» фэйниш ревью», можно сказать, отражает довольно распространенное мнение в политике, которая идет в стране. Участвуют в ней разные силы, выступающие за более независимый курс Австралии. Во что вылилось подобная перемена позиций, говорят слова: «председатель». Однако этот процесс трудно остановить.

О. СКАЛКИН.

Гаага: ПИРАТЫ ПЕРЕПУГАНЫ

«Острым шпионством» назвал комментатор французского телевидения нынешнюю лихорадку, охватившую прессу и правящие круги Англии. Как видно, недуг оказался заразным. Вместе с номерами «Дейли экспресс», «Обсервер» и других английских газет его баццали переводы. Северное море и Истрия благоприятную почву в Голландии. Первой жертвой этой инфекционной болезни стала амстердамская газета «Телеграф».

Для начала редакторы «Телеграфа» решили довить шпионов в открытом море, за пределами голландских территориальных вод. На первой странице под аршинным заголовком они объявляли, что обобозавались в северу от Гааги «пиратские радиостанции «Нордзее» на самом деле является крупным шпионским центром, связанным с ГДР и другими странами Восточной Европы, а также с рекламными объявлениями, которые передаются на ее волнах, в действительности являются зашифрованными инструкциями для сети «красных шпионов» в Западной Европе. Доказательством были чрезвычайно яркие: «Нордзее»

Оттава: Растущие сомнения

В связи с ущербом, причиненным Канаде чрезвычайными экономическими мерами администрации Никсона, канадское правительство предприняло «фундаментальный пересмотр отношений с Соединенными Штатами, заявил в интервью по телевизионной сети «Си-би-си» министр иностранных дел Канады М. Шарп.

Шарп сообщил, что он представил на рассмотрение правительства несколько вариантов, которые могут подойти для Канады, если окажется необходимым изменить характер существующих канадо-американских отношений. Это будет зависеть от того, добавил он, является ли экономическая программа, провозглашенная Никсоном, временной политической или нет.

К. ГЕЯВАНДОВ.

Мадрас: АРКОНАМСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ

Председатель государственной корпорации промышленного развития М. С. Рам, широко улыбаясь, принимает из рук директора завода деревянную чашу с лепестками роз и кожаным орехом посередине. Поздравив строителей с успешным окончанием работ, он подходит к топке и бросает чашу в печь. Веселое оживление, аплодисменты, вскрики «юпитеров». Так по индийскому обычаю началась церемония ввода в строй электрочелна на Арконамском металлургическом заводе — детище советско-индийского экономического сотрудничества. По заключенному в мае 1967 года контракту, Советский Союз обязался поставить весь комплекс оборудования и материалы, включая электрочелн и установку непрерывной разливки стали, а также осуществлять

Пхеньян: Положение южнокорейских рабочих

По данным объединенных профсоюзов Южной Кореи, заработная плата трудящихся страны обеспечивается лишь третьей частью проектного минимума. Многие семьи рабочих находятся на грани нищеты. Положение усугубляется массовым дезертирством.

З. КЛЮЧИКОВ.

Искусство за рубежом

Париж. Тысячи молодых парижан и жителей других городов страны провели в духе грандиозной манифестации в защиту мужественной американской патриотки Анжели Дэвис. На сцене: в колонне демонстрантов, на переднем плане — сестра Анжели Дэвис Фанни Джордан.

Телефото ЮНП — ТАСС.

Турин: ЛИЦОМ К ЖИЗНИ

На фоне темно-синего неба громадный груд человека тел. То, что это мертвые тела, дает возможность увидеть мерцающий свет очертаний предметов, в котором все же нетрудно узнать Нью-Йоркскую статую Свободы. Последнее полотно, в речь идет о картине, наоборот, очень резко обозначен круг и в нем ясно, как в оптическом прицеле автоматической винтовки, видна безразлично свесившаяся голова вьетнамского мальчика. Эта картина названа ее автором Пьеро Треппиан «Ночь Вьетнама».

Художник Фернандо Де Филлиппе использовал в своей картине аналогичный прием. Но на этот раз смотрит как бы через объектив прицела не отвлеченный ватиль, в все, что не ней изображено. На холст даже нанесена сетка прицела с цифрами. За ней — скорчившаяся фигура раненого демонстранта, по всей видимости, американца, который пал жертвой польшей расправы.

Ручки, коммюнике звездно-полосатый флаг, несколько пар рук, каждая из которых выражает гнев, ярость или отчаяние и молбу. Стенчат поток крови того же красного цвета, как полосу на флаге. Автор этой картины — К. Турелло.

Три названных картины экспонировались на выставке, которая была организована в рамках общенационального праздника газеты «Униче» в Турине. Художественный критик газеты Марио Де Мичеле расхваливал их:

— Говорясь о призыве, идущем от призыва, я наиболее известным молодым художником Италии, посещающим выставку, посетите резной полемике, посетите буржуазной

КОРНИ КРИЗИСА

Из Пакистана поступают сообщения о том, что в спешном порядке готовится к подписанию декларация о прекращении огня между партией Народная лига Муджибура Рахмана и ряда его соратников. Пакистанские военные власти держат в строжайшем секрете не только ход процесса, но и место, где он происходит. Сообщено лишь о том, что Муджибур Рахман обвиняется в «ведении войны против Пакистана» и что ему грозит смертный приговор.

Несмотря на атмосферу секретности, политический процесс совершенно ясен. С его помощью военные режим стремился переложить ответственность за события в Восточном Пакистане на тех, кто оказался жертвами массовых кровопролитных репрессий, проводимых армией в этой части страны.

С момента своего возникновения в 1949 году Народная лига Восточного Пакистана, выступавшая со сравнительно умеренными буржуазно-демократическими лозунгами и требованиями, часто была объектом нападков со стороны властей, а также политических партий, представляющих интересы крупного капитала, феодальных помещиков и религиозно-общинной реакции. Именно эти силы пришли к власти и заняли господствующее положение в политическом и административном аппарате Индии в 1947 году по религиозному признаку в соответствии с разрабатываемыми индийскими колониальными властями в Пакистан отделившиеся территории в социальном и экономическом отношении районы субинтеграции. При определении путей развития Пакистана правящие круги страны стремились избежать принятия любых мер, которые могли бы привести к демократизации политической жизни, а развитию движавшаяся прогрессивные социально-экономические преобразования. По крайней мере, например, что до 1959 года в важнейшем себе полуфеодалном землевладель-

активный блок монополистического капитала, феодальных помещиков и высшей бюрократии, представляющий в основном интерес Западного Пакистана, проводил дискриминационную политику в отношении восточной провинции. Даже официальная пакистанская статистика свидетельствует, что в период осуществления трех пятилетних планов Восточный Пакистан получил от центра только 37 процентов от общей ассигнований на развитие экономики, хотя население провинции составляло примерно 60 процентов всего населения Пакистана. Лидер Народной лиги отмечал также, что на общей сумме иностранной помощи, кредитов и займов центрального правительства выделяло Восточному Пакистану лишь четвертую часть. Доход на душу населения в Восточном Пакистане значительно ниже, чем в западной части страны. Разрыв в уровнях экономического развития между двумя частями Пакистана продолжал расширяться в последние годы.

Отражая настроения самых широких слоев населения Восточного Пакистана, Народная лига выдвинула известную программу из шести пунктов. В общих чертах эта программа предусматривает создание федерации Восточного и Западного Пакистана при сохранении в ведении центрального правительства лишь двух вопросов — обороны и внешних сношений. Сбор и использование налогов, определение экономической политики и другие вопросы должны быть переданы полностью в ведение провинциальных правительств.

Требование широкой провинциальной автономии было единственным в программе Народной лиги. Эта партия выступала за демократизацию всей общественной жизни Пакистана и призывала к национализации ключевых отраслей промышленности в банках, а ограничение крупного помещичьего землевладения, а отмена налогов с мелких земле-

В тексте приглашения

говорились, что праздник «Униче» нынешнего года совпадет с 50-летием Итальянской коммунистической партии. Каждый художник, в случае его согласия принять участие в выставке, должен был прислать одну картину, наиболее полно отражающую особенности его творчества, но не обязательно написанную на политический сюжет. — Все, к кому мы обратились, — продолжал Марио Де Мичеле, — откликнулись на наше приглашение. Этот факт свидетельствует о большом авторитете и симпатии, которыми пользуется наша выставка среди молодежи. Другой важный аспект выставки заключается в том, что практически все присланные картины оказались посвященными острым проблемам современности. Выставка получила название «Художники за социализм».

В этой своей роли антология современной итальянской живописи оказалась предельно ясным другом с другими разными художественными течениями, а также, в том, не менее, она воспринимается как единое целое. Каждое из 120 произведений по-своему, пусть иногда в спорной форме, отражает активное участие молодых художников Италии в народном движении против капиталистической эксплуатации, социального неравенства и несправедливости, против империалистической политики войны и угнетения.

Обращает внимание, что наряду с авторской темой значительная часть картин посвящена резной полемике, посетите буржуазной

Н. ПРОЖОГИН.

